

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

## SUSCRIPCIONES.

Geros al mes. 1'50 pta  
Gerona, trimestre. 5  
Ultramar y Extranjero, trimestre. 15

PAGO  
ADELANTADO

## REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2º

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES

## ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

Á PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. . . . . 5  
Número atravesado. . . . . 15  
Paquetes de 25 números. . . . . 125

ANO III

—GERONA.—MIERCOLES 11 DE SEPTIEMBRE DE 1895—

NUM 819

## INSTANTÁNEA

### Rosaura

*Esta misma tarde he subido á la torre de la Catedral, y desde aquella inmensa altura, asomado á los ventanales, me fué dado espaciarne en la contemplación de la ciudad entera. Cuanto más alto he subido, he ido viéndolo todo más pequeño; personas y cosas.*

*Descienda; y una vez en la calle tropézase contigo. Estando «tête á tête» el uno del otro, con los ojos del espíritu y á la luz de la razón, te vi infinitamente más pequeña que si te hubiese contemplado desde uno de los ventanales de la torre de la Catedral.*

*Tanta es la profundidad de aquella montaña de lodo, en que, impelida por el vicio, te despeñaste un día!*

E. ADROHER.

### RESIDENCIADO

Ya nos dá grima hablar, y oír hablar de los conservadores de Gerona, y mucho mas aún de su jefe. Es decir, de su jefe honorario; porque el cargo de un jefe político sin correligionarios, como el de un capitán sin soldados, es simplemente honorífico.

Y aquí, en esta provincia, donde no hay mas conservadores que aquellos que lo son, no de Cánovas, sino de los destinos que desempeñan, ha dado la gente en inquirir la causa, el por qué no se encuentra un conservador de ley, pour sang, en toda la provincia, ni por un ojo de la cara.

No ha faltado, en elevadas esferas, quien estando al tanto de lo que ocurría en Gerona, ha procurado informarse, por lo que convenible pudiera, del puesto de honor que ocupaba en la política, el partido militarista.

La decepción experimentada, ha sido grande, inmensa. Y ahondando, ahondando en las causas verdaderas que motivan el alejamiento de esas personas que viven retraídas de la política militarista, con la que no dejan sin embargo de estar identificados, y que podrían prestar en la provincia grandes servicios al partido y á la monarquía, se ha venido en conocimiento de que todo esto respondía a una circunstancia meramente accidental sí, pero que justifica y abona la indiferente actitud de la conservaduría gerundense.

Poseída ésta de que el partido conservador en Gerona carece de «una cabeza», de un pastor, de un jefe, de una figura en fin, que por sus prestigios y por su valer se le imponga; convencida de que no puede haber disciplina porque no hay autoridad; y un partido político, en cualquier provincia que sea, sin autoridad y sin disciplina, será siempre anodino, ha

residenciado tacitamente al jefe que le había sido impuesto.

Por esto, y atando cabos, van teniendo ya su explicación los rumores que circulan, de que en las altas esferas se hace tan poco caso del señor marqués de Robert, y que se ha pensado ya en sustituirle por otro, en la jefatura del casi negativo partido conservador de esta provincia.

Fausto.

### Correspondencia

#### DESDE LA ESCALA

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.

El lunes próximo pasado, se vió muy concurrida la pintoresca y hermosa villa de La Escala, en donde se reunieron todos los pueblos circunvecinos con motivo de la celebración de su fiesta mayor.

Las reputadas orquestas «Palafrugell» (antigua) y la «Rusinyol» de Castelló de Ampurias tocaron bonitas y escogidas sardanas.

Por la tarde á la hora de costumbre tuvieron lugar los conciertos, en los cafés Ximini y Sureda, ejecutando bonitas piezas de su repertorio, recibiendo ambas orquestas, nutridos aplausos.

El señor Ximini queriendo dar más esplendor y brillantez á la fiesta, contrató un cuarteto compuesto de los mejores artistas de Barcelona, bajo la dirección del maestro señor Durán.

A las cinco de la tarde tuvieron lugar los jocs de samals, para niños de diez años, concediéndose cuatro premios en metálico.

A las nueve de la noche tuvo lugar la inauguración de la luz eléctrica. Más de siete mil personas acudieron al muelle á presenciar el acto y á una señal convenida, los tres focos arrojaron su intensa luz; las orquestas ejecutaron himnos patrióticos, y se dispararon más de cuatrocientas salvas. El público sumamente emocionado, se deshacía en elogios entusiásticos para con el excelente señor marqués de Dóu, quien, con un desinterés poco común, activó los preparativos de dicho alumbrado.

A las once de la noche, comenzaron los bailes en los espaciosos salones de los cafés antes indicados, siendo quasi imposible la danza: tan grande era el número de parejas. Lucía magníficos vestidos, el bello sexo, representado entre otras por las simpáticas señoritas Catalina Albert, Catalina Ramos, Adela Vicens, Adela Traiter, Lola Opisso, Lola Juli, María, Consuelo y Emilia Puig, Soleca, Emilia y Paquita de Cabrera, Teresa Pijoan, Dolores Planich, Luisa y Catalina Pi, Clarita Soler, María, Vicenta. Lucía y Rosita Pellicer, y otras muchísimas cuyos nombres omito por no hacer interminable esta lista.

Uno de los festejos más celebrados fué el simulacro «Batalla naval», que tuvo lugar en el puerto de esta villa.

A las nueve de la noche quince lanchas engalanadas con divisas y faroles de distintos colores, se internaron á media hora del puerto, y acto seguido formadas á manera de escuadra acompañadas de la reputada orquesta «La Alianza» de esta villa dió principio á dicho simulacro. El islote, conocido con el nombre de acoracol, simulaba una fortaleza. Comenzó sus disparos; las embarcaciones secundaban, y una vez terminado el fuego, el pirotécnico de Figueras señor Solanas, desde la fortaleza, disparó un precioso castillo de fuegos artificiales, entre vivas y aplausos del inmenso gentío que

en el muelle había. La orquesta comenzó á tocar himnos nacionales; las embarcaciones puestas en el mismo orden, iluminadas todas con luces de distintos colores, ganaron la entrada del puerto. Resultó el acto brillantísimo.

La embarcación que más atrajo las miradas de los concurrentes fué la balandra «Neptuno» propiedad de los hermanos Albert.

Un aplauso á la comisión de festejos, que bien lo merece, pues no titubeamos en decir que la fiesta mayor de la villa de La Escala, ha resultado este año la mejor de toda la costa.

El Corresponsal.

La Escala 8 septiembre de 1895.

### Crónica

Desde la renovación del actual ayuntamiento, hasta la fecha, la situación económica de la casa grande ha mejorado notablemente, lo cual demuestra la buena marcha administrativa de nuestra corporación municipal.

Al hacer entrega el señor Ciurana de la Alcaldía, dejó en caja la cantidad de dos mil cincocientas y cinco pesetas veintiún céntimos; y créditos por satisfacer, entre éstos, la consignación del personal, de relativa importancia que ha ido saliendo la corporación actual.

En dos meses se han satisfecho por la caja municipal, 67.789'63 pesetas, habiéndose recaudado en dos meses 79.252'96 pesetas.

Por lo tanto queda un remanente en caja de 11.463'33 pesetas.

Ha llegado a Orihuela é ingresado en la Compañía de Jesús, el abogado del Ilustre Colegio de Barcelona don Joaquín Valls y Palleras,

Dicen de Tánger, que durante las últimas 24 horas han ocurrido, lo mismo que en el día anterior, cuatro invasiones y dos defunciones de cólera.

Ha comenzado á funcionar la junta de santidad, poniendo en práctica las medidas acordadas.

Se está haciendo la limpieza en los barrios árabes, desinfectándose scrupulosamente las viviendas en que han ocurrido casos.

Hasta ahora el mal sigue atacando solo á los moros y respetando á los europeos, lo que prueba que la causa principal de aquél es la absoluta falta de higiene con que viven los naturales del país.

La subasta para el arriado del impuesto de cédulas, ha dado un resultado negativo, según adelantó el telégrafo, en casi todas las provincias españolas.

Nosotros, para cumplir únicamente con nuestro deber y llenar la misión que tenemos impuesta, de informar á la pública opinión de todo cuanto directa ó indirectamente afecte á ella, concurrimos á la Delegación de Hacienda el día de la subasta, dicho sea en honor de la verdad, con repugnancia.

Después de haber sido testigos presenciales de los lamentables sucesos ocurridos en esta provincia con motivo de las cédulas, no podemos jamás ser partidarios del arriado de ese tributo, y abominaremos siempre de la hora en que un mal ministro de Hacienda concibió idea semejante.

Estudiará la cuestión en términos generales, y huyendo de personalismos que á nada conducen, vémonos obligados á condenar el arrendamiento de ese tributo ya de suyo tan odiado.

Porqué es cosa de nadie ignorada, que quién arrienda la tierra, esquima el suelo. Quién alquila la tierra agota la ubre; y quien toma la lana por un tanto, esquila la oveja al rape.

Y hay forzosamente que convenir en que esto, si no es lógico, es ley de interés á que todo el mundo se sujetá.

Por lo mismo, si los arrendatarios de las cédulas oprimen, vejan, persiguen y anochan al contribuyente, no hacen sió una cosa muy natural y corriente: seguir el impulso de la ley del interés.

Tanto pues al señor Alvaro Solano, digno Delegado de Hacienda en esta provincia como á sus demás compañeros de destino incumbe informar á su superior gerárquico, el ministro del ramo, de los graves inconvenientes que trae consigo el arriado de las cédulas, para evitarlos la repetición de sucesos en esta provincia, que no olvidaremos jamás, y para impedir que el contribuyente, ya de suyo oprimido con otros impuestos de mayor cuantía, sea objeto de la explotación de un particular ó de una empresa, amparada desgraciadamente por el Estado mismo.

Antayer empezaron los trabajos para el replanteo definitivo de la carretera de Caldas de Malavella á Llagostera.

Dentro de breves días se verificará el gran suceso ciclista de la temporada veraniega, ó sea la carrera de San Sebastián—Madrid.

Los premios, serán éstos:

Primer 1.500 pesetas del Club donostiarra,

Segundo, 750 idem y un regalo de S. A. la Infanta doña Isabel.

Tercero, 400 idem y un regalo del Ayuntamiento de San Sebastián.

Cuarto, 250 idem de don Francisco Lozano y regalo del Club Cantábrico.

Se gestiona otro premio de S. M. la Reina, y falta el ofrecido por el Veloz Club de San Sebastián.

Los corredores que hagan el trayecto de los 525 kilómetros en veinte y seis horas, tendrán opción á una medalla de oro, y de plata, los que empleen menos de treinta y ocho horas.

Se ha recibido en este gobierno civil el título de Matrona, estendido á favor de doña María de la Concepción Forment y Reynal, natural de Castellón de Ampurias.

Por el gobierno militar de esta Plaza se ha concedido permiso á don José Campilà, representante de los herederos de Don Gabriel García, para llevar á cabo la renovación de un techo en edificio enclavado en la zona polémica.

El domingo en el Velódromo de la Bonanova se verificó la lucha del caballista Cullaré con el ciclista Agar, anunciada hace días.

Empezó la lucha, y durante la primera hora recorrió el ciclista Agar 31.000 metros y 22.265 el caballista Cullaré. Este cambió de caballo muy á menudo, y por dos veces rodaron él y montura por la pista; en la segunda caída quedó el animal inutilizado. Continuó la lucha durante veintidós minutos, y entonces Cullaré manifestó al jurado que se daba por vencido. El jurado entonces adjudicó la victoria a Agar, por llevar éste recorridos 40.400 metros y su contrario 29.200.

Que es predicar en desierto, harto lo sabemos por nuestra desgracia; más no por esto dejaremos de echar sermones. Al fin y á la postre, en fuerza de machacar se ablanda el hierro.

Decimos esto, porque no acertamos á comprender como poco á poco nos hemos ido dejando esclavizar de la moda, y al llegar el verano, las familias más distinguidas abandonan la

rrol que viene a gestionar una solución satisfactoria. Componen la Comisión los Sres. Becerra Armesto, González y Rodríguez (D. Pedro), los cuales, antes de su salida para Madrid, conversaron con el gobernador de la Coruña, con las demás autoridades y con los jefes de los partidos.

El Sr. Becerra Armesto, como presidente de la Comisión, celebró ayer una conferencia previa con el señor ministro de Marina, y hoy, a las doce, será recibida toda la Comisión por el señor Beranger.

Hoy se proponen visitar también al ministro de la Gobernación, y después irán a San Sebastián para visitar a la Reina Regente y al Sr. Cánovas.

El Sr. Becerra Armesto ha guardado gran reserva sobre su conferencia con el ministro de Marina, pero, según nuestros informes, no ha sacado muy buena impresión de la actitud del general Beranger.

Hoy, sin embargo, se sabrá lo que en definitiva se acuerde.

A juicio de la Comisión, seguramente hemos oido, no debe abusarse del principio de autoridad en un pueblo tan pacífico como El Ferrol, ni debe correrse el riesgo, por sostener aquel principio, de que el crucero sufra un grave accidente, ya sea al pasar la barra de Santander, ó bien a su entrada en la ría de Bilbao.

La Comisión cree, además, que la situación del capitán general de aquel depósito es muy desairada, y que su presencia allí no favorece nada a la solución del conflicto.

Después de las manifestaciones ocurridas anoche, no ha vuelto a tenerse noticias de nuevos tumultos.

Ha llegado a la Coruña una Comisión de fedados para promover la celebración de otro meeting.

El Caciquismo en acción

Ha llegado al mayor grado de desenfreno el caciquismo aquí imperante.

Da vergüenza contemplar el espectáculo que se está dando con el alcalde de San Antonio. Habiéssese éste enfermo de paludismo, según certifican los forenses, y a pesar de eso está perseguido por dos parejas de la Guardia civil desde hace ocho días.

Su objeto es capturarle y llevárselo ante el gobernador civil, quien intenta que dimita.

Témese que esta conducta produzca complicaciones.

Otro atropello está cometiendo con el periódico *La Bandera de Ibiza* el gobernador interino. Ha multado a dicho periódico en 500 pesetas, y para cobrarlas apela al procedimiento de apremio y otras exacciones, y sabido es que desde hace nueve años se ha declarado incompetentes a los gobernadores para imponer multas.

Ruge el concurso de su digno periódico, a fin de contener tantos atropellos. — Bartolomé Roselló, del periódico *La Bandera de Ibiza*.

Nuestros barcos

El «Princesa de Asturias»

Dice un telegrama de Cádiz:

«La comisión inspectora de Marina parece que se limitará a emitir informe acerca del estado en que se halla la construcción del crucero «Princesa de Asturias», t'mando el presupuesto de lo que hace falta para la terminación de las obras y calculando la fecha en que se terminarán.

Igualmente aquella dará dictamen acerca de las demás obras que se ejecutan en la Carraca, indicando, además, los medios de introducir economías en la Maestranza y mejorar otros servicios.

Dándose de los resultados prácticos que puede producir esta visita, que se mira recelosamente, pues no se advina su verdadero objeto.

El personal de la Maestranza teme la disminución de operarios y trabajo en beneficio de los astilleros civiles.»

Historias y cuentos

RECUERDOS DE MARTAINVILLE

Paul de Kock refiere en sus Memorias des curiosas anécdotas referentes al escritor y periodista Martainville:

Martainville había prometido, hacía mucho tiempo, escribir una comedia de magia a Ribié, que era entonces director de la Gaité; pero pasaba el tiempo y no cumplía su promesa. Un día en que le faltaba dinero (una necesidad muy apremiante) fue a pedírselo a Ribié a cuenta de su comedia.

No le dejó a usted nada a cuenta, le dijo este — porque me ha probado veinte veces que el tomate cuesta no le compromete nada; pero estamos a 10 del mes... venga usted el 30 a leerme los dos primeros actos de la comedia, e incontinenti le doy a usted quinientos francos como adelanto de sus derechos de autor.

Martainville reflexionó un segundo, y después dijo:

Bueno, pero en lugar del 30 vendré el 20. Con diez días tengo bastante para escribir dos actos.

Como usted guste; aquí le esperaré.

En el día fijado, Martainville llegó a ese de las doce de la mañana al despacho del director,

dónde encontró a este en compañía de Marty,

que le regaló la tabaco si él trabajaba obre-

uno de sus principales artistas y su consejero ordinario en cuestiones administrativas. Martainville llevaba bajo el brazo sus dos actos atados con una cinta rosa.

Se instaló cerca de la ventana y empezó su lectura, que Ribié y Marty, sentados a algunos pasos, delante de la chimenea, escuchaban desde la primera escena retorciéndose de risa.

El primer acto concluyó; durante la lectura del segundo, Martainville no descansó ni para beber el vaso de agua azucarada que es de rigor en estos casos; tanta prisa le corría recibir elogios de su auditorio; ¡el segundo acto no valía menos que el primero!

Terminada la lectura, enrolló los papeles y los dobló con la cinta rosa.

Ribié y Marty seguían riéndose.

— Es encantador! Esto dará cien representaciones. ¡Ah! ¡Qué Martainville! Dese usted prisa a traer el tercero acto.

— Lo traeré dentro de ocho días. Ahora vienen mis quinientos francos.

— Tómelo usted. ¡Oh! ha cumplido usted su palabra; yo cumple la mía.

— Muy bien; hasta la vista.

Martainville deslizó los veinticinco napoleones en su bolsillo; tiró su manuscrito sobre una mesa, y escapó repitiendo:

— Hasta dentro de ocho días.

— ¡Qué éxito! ¡Qué éxito! — decía Ribié, ocupado en cerrar un secretaire — Decía yo cien representaciones... y también trescientas si...

— ¿Qué es ese?

Este grito, que interrumpió Ribié, fué dado por Martainville, que estaba hojeando el manuscrito que había desatado.

— Pero qué es eso? — repitió el director, lanzándose hacia su amigo.

— Mire usted.

— ¡Horror! ... El manuscrito se componía de un par de manos de papel absolutamente vírgenes de todo signo caligráfico... Ni una línea en ninguna parte, ni una palabra, ni un borrón.

Para ganar los quinientos francos, Martainville había improvisado, de corrido, los dos actos de su comedia, prosa, couplets y magia. No la escribió hasta seis meses después, y Ribié y Marty decían que no valía tanto como la que les había leído... de su cabeza.

De todos modos, bien valían los quinientos francos aquel tour de force literario.

La segunda anécdota es de un género más libre.

En verano, durante los grandes calores, Martainville tenía por costumbre trabajar en el traje de nuestro padre Adán... antes del pecado. Afirmaba que de este modo las ideas le venían más frescas.

Una tarde, se presentó una señora de edad respetable en casa del escritor, que a la sazón estaba sin criado.

Preocupado con su trabajo, Martainville, sin pensar en la manera cómo estaba vestido, fué a abrir... Y la dama huyó dando gritos de horror.

Como la señora tenía precisión absoluta de habitarle, corrió en busca del comisario del barrio, á quien suplicó fuese á decir a M. Martainville que escogiera un traje más decente para recibirla. El comisario, que conocía al autor de *Grivisiana*, fué á verle, riéndose de esta nueva excentricidad; Martainville estaba en el mismo traje.

— M. Martainville: han ido á quejarse de usted á mi despacho, y veo que tienen razón.

— Se han quejado... ¿de qué y por qué, señor comisario?

— Una señora á quien negocios de interés traían á casa de usted, y que lo ha encontrado... como le encierto yo mismo.

— ¡Ah! es natural. Pero, ¿qué quiere usted? ¡hace tanto calor!... Y cada uno en su casa crece que está en su derecho...

— Cada uno está en su derecho de trabajar desnudo, sin duda. Pero cuando se presenta una visita seria...

— Bueno. Voy á reparar mi falta, señor comisario; esté usted tranquilo. ¿Dónde está esa señora?

— Abajo esperando que yo diga que puede subir.

— Que suba dentro de cinco minutos; mi traje será irreprochable, lo prometo.

— En hora buena!

El comisario bajó, dio parte á la señora del resultado de su intervención, y le dijo que, pasados cinco minutos, Martainville se hallaría en estado de recibirla. Pasados cinco minutos, la señora subió y llamó otra vez. Y otra vez dió un grito de indignación, y huyó al aspecto de Martainville, que llevaba por todo traje un frágil negro y guantes blancos.

La señora había venido expresamente de provincias en nombre de un tío del poeta; que sintiéndose herido de muerte testó el propósito de nombrarlo su heredero universal.

Martainville no volvió á ver á la señora, pero no vió tampoco la herencia. Fué una broma que le costó cara.

PABLO DE KOCK.

## Extranjero

### Los toros en Francia

Corrida y «meeting», en una pieza.

Se ha celebrado en Nîmes una corrida á la que han asistido 25.000 espectadores, entre los que se hallaban el alcalde primero, el senador Mr. Bonnefoy Sibous, el diputado Debernis, varios diputados provinciales y un concejal de Sila, ostentando todos las insignias de su cargo.

Durante la lidia, el público no cesó de pedir á gritos la muerte de los toros y sobre todo la celebración de corridas á estilo de España, pero no se mató ningún toro.

Mientras se verificaba el espectáculo, el comité permanente de corridas excitó á las corporaciones populares á que presentasen la dimisión, si el gobierno se negaba á autorizar las corridas que constituyen un ingreso para los pobres y una ayuda popular para el comercio.

El diputado Debernis contestó que no presentaría la dimisión, porque esto sería una deserción en el momento de combatir, pero que protestaría en unión de sus colegas para defender el derecho del pueblo.

### Francia en Madagascar

El ministro de la Guerra francés ha recibido un despacho del general Dicheane, fechado en

Andriba el 8 del corriente, dando las gracias por las felicitaciones dirigidas á las tropas, con motivo de la toma de Audribe. Anuncia también que se propone salir de Andriba el día 14, para preseguir la marcha hacia adelante, fiando en el éxito de la operación.

### Una lata

No sabemos si la lata se la habrá dado á las autoridades de París.

Dice un telegrama:

«En frente del Palacio de Justicia ha sido encontrada una caja de hoja de lata con una mecha. Ha sido transportada al Laboratorio Municipal, donde Mr. Girard la examinará mañana. Aunque se cree que se trata de una broma de mal genio, se hacen pesquisas para descubrir al autor.»

### Una anécdota

El aniversario del 4 de Septiembre en Francia ha dado lugar á una serie de recuerdos y anécdotas interesantes.

Entre éstas, y como una de las menos conocidas, cita *Le Journal des Débats* la siguiente:

«A llegar a la gran sala del Hotel de Ville de París, en la cual, acompañado de Julio Favre, iba Gambetta á proclamar la República, la multitud que seguía á los dos diputados vió colgado en la pared un retrato magnífico de Napoleón III.

En un abrir y cerrar de ojos se apoderaron del retrato con intención de despedazarle.

Gambetta les arrebató el lienzo, y volviendo el retrato contra la pared les dijo:

— Amigos míos, hemos soportado el original durante veinte años; contentémonos ahora con ponerle de cara á la pared; es todo lo que merece.»

### El ejército inglés

El *Peter Lloyd* publicó importantes consideraciones sobre el estado actual del ejército inglés, capaz de inspirar serias inquietudes.

Desde la guerra de Crimea, dice, los ingleses marchan de derrota en derrota en el Afganistán, el África Austral y el Alto Nilo.

Por eso las eventualidades de una guerra con una potencia europea ofrecen muy triste perspectiva.

La organización militar de Inglaterra no permite, en caso de guerra, enviar al Continente más de dos Cuerpos de ejército y una división de caballería; en total, 91.000 hombres y 132 cañones, y estas fuerzas podrían ser necesarias para la defensa del territorio.

Estas circunstancias justifican que el Gobierno se preocupe seriamente de la reforma en la organización militar.

### Noticias

Asociación de profesores

La Asociación de profesores españoles, en sesión del viernes 6 del actual, tomó los siguientes acuerdos:

1.º Sustituir en los colegios privados, cuyos directores carezcan de títulos de licenciados en Ciencias & Letras, a pertenecientes á esta Asociación, a todos los profesores asociados á la facultativa de Ciencias & Letras, por otros, con iguales títulos, pertenecientes á la Asociación de profesores españoles.

2.º Proclamar candidatos para el cargo de Inspector de Instrucción pública en el hueco que faltaba dejar, por haber sido proclamado el otro, en 15 de Agosto próximo pasado, al exdiputado y profesor de Física del Instituto de Canarias, D. Valentín Moreira.

3.º Visitar al señor rector de la Universidad Central y al ministro de Fomento, pidiendo la inclusión en la lista de electores á todos los profesores que figuraron en los cuadros hasta la fecha de 24 de Noviembre de 1892, comprendidos en los derechos que la ley de 27 de Julio de 1890 les concedió.

Asesinato

Cerca de Ponferrada (León) ha sido asesinado el diputado provincial por Villafranca del Vierzo, D. Javier González Campelo, que se dirigía á San Juan de la Mata, donde residía, á Ponferrada, para tomar el tren.

De unas matas le dispararon un tiro que le atravesó de parte á parte.

Pudo regresar al pueblo, donde falleció á las cuatro horas.

Este crimen ha producido en aquellos pueblos gran indignación.

Los autores no han sido habidos.

El juzgado instruye diligencias.

En la plaza

En la corrida de novillos de ayer fué corneteado *El Guipuzcoano* por el sexto toro.

El parte facultativo dice así:

«El profesor de Medicina y Cirugía que suscribe, encargado del servicio facultativo de la Plaza en el día de hoy, da parte al señor presidente de la función que durante la lidia del sexto toro ha ingresado en su enfermería el banderillero Luis Ramírez (Guipuzcoano), con una herida en la margen derecha del año, de tres centímetros de extensión superficial y cinco de profundidad, en el espesor de los tejidos, cuya lesión es de pronóstico grave. — Dr. Juan Bravo.»

Este crimen ha sido cometido en la plaza de toros de Ponferrada.

Viajes de políticos.

El Sr. Sagasta saldrá hoy de Logroño con dirección á León.

El ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverón

# CORREO DE MADRID

9 de Septiembre del 95

## LA GUERRA EN CUBA

### Sin noticias

No las hubo ayer en los centros oficiales, ni siquiera un telegrama de los llamados de servicio, y hasta se ignoraba anoche que hubiese llegado a Cayo Francés el general Martínez Campos.

Como se sospecha que los insurrectos pretenden hacer un esfuerzo antes que hallen distribuidas y organizadas las fuerzas últimamente embarcadas, se esperan con impaciencia telegramas oficiales para que la opinión pública conozca el curso de las operaciones.

Contentémonos hoy con las noticias particulares que podamos recoger de la prensa.

### Desde el Camagüey

En *Las Novedades*, de Nueva York, encontramos esta interesantísima carta, fechada en Puerto Príncipe el día 17 del pasado mes:

«La campaña que han abierto las huestes de Máximo Gómez contra el ferrocarril que nos une con el puerto de Nuevitas, raya en historia y ya hace reir; cada dos ó tres días queman un puente ó una alcantarilla para interrumpir el cruce de los trenes, y aunque sólo sea la interrupción de horas ó cuando más un día, parece que se gozan en hacer daño.

Todos sus hechos, todas sus manifestaciones de hostilidad, son las propias de los bandidos, las sorpresas, el acecho y la traición: nada de valor ni lealtad en la lucha, siempre respondiendo á su origen, á las gentes que les sirvió de base para el alzamiento, á los bandoleros Mirabal y sus secuaces, que hacía tiempo que secuestraban y robaban á todo el que caía en sus manos.

Tal es el retrato exacto de los insurrectos en esta comarca.

Tanto más censurable su conducta, cuanto que las órdenes que emanen del general Martínez Campos son señaladamente benignas.

Sabido es que en esta provincia se dificulta mucho el abastecimiento en los campos; casi no puede asegurarse que no hay otra cosa de comer que carne, porque sus moradores, dedicados exclusivamente á la ganadería, descuidan la agricultura, y son pocas y escasas las viandas y vítales que se cultivan; de aquí que, con excepción de la carne, la alimentación ha de proceder de la tienda ó establecimiento comercial de las poblaciones.

Fácil era, pues, quitar á la insurrección los elementos de vida, prohibiendo la salida de efectos para el campo, respondiendo á lo que los insurrectos hacen, que no dejan venir nada de los campos, y á hacerles difícil la subsistencia.

Sin embargo, no se ha hecho, y á este síste ma generoso contestaron los insurrectos con el incendio y el asesinato.

En cuanto á hechos de armas por aquí, poco hay que relacionar.

Las columnas, los convoyes van y vuelven sin otro estúpido que fuegos parciales en embocaduras y sorpresas; por lo demás, huyen de nuestras fuerzas, y siempre pierden parte de las suyas, a no ser que presuman que pueden rendir á un corto número, en cuyo caso acuden como las moscas al festín.

Ejemplo: Sobre la línea férrea y en el sitio llamado «El Ramblazo», existe un fortín en construcción guarnecido por nueve hombres, al mando de un sargento, pertenecientes al segundo batallón de Tarragona, y en el momento de ser relevados por igual número, fueron atacados por unos 300 insurrectos, que, no obstante haber hecho 14 bajas á los defensores del fortín, dejaron tres muertos y sus armamentos y llevando multitud de heridos, tuvieron que retirarse en precipitado desorden, porque llegaba un corto refuerzo á los héroes que defendían el fuerte y pueblete, que no lograron intencionar.

Tan heroica defensa dio lugar á la orden de la plaza que le adjunto y su adición, dada por el general Mella.

Los insurrectos continúan incendiando cuanto pueden, destruyen los mercados de alambre de las finas y cometen todo género de actos vandálicos.

**Heroismo de un sargento**

El más importante de los documentos á que se refiere la carta anterior, dice textualmente lo que sigue:

«Comandancia general del cuarto distrito de Estado Mayor.—Puerto Príncipe.

Adición á la orden general del 11 de Agosto de 1895.

**Soldados:** Un nuevo rasgo de valor heróico á que tan acostumbrade se halla este valiente y sufrido ejército se ha realizado en el dia 9 de este mes: el sargento Manuel Domínguez Garrido, del regimiento infantería de Tarragona, con 16 hombres á sus órdenes, ha resistido valientemente el empuje de un enemigo veinte veces mayor.

Ni el excesivo número de los contrarios, ni la tenacidad con que respetan sus ataques sobre el débil fortín que guarnece tal puñado de va-

lentes, han sido suficientes para mermar un sólo instante el valor y decisión de aquéllos á quienes la patria ha confiado la custodia de sus más caros intereses.

Tres muertos y trece heridos tenían ya nuestros compañeros; habían agotado casi todas sus municiones y los que en pie quedaban al mando de su sargento, seguían resistiendo el ataque, hasta dar, por fin, lugar con la constancia á la llegada de refuerzo que, date y dispersa al enemigo.

La patria, que nunca deja sin el merecido premio á los que en bien suyo derraman gloriosamente su sangre y á los que siguiendo las leyes del honor y del deber llenan éstos de la maravilla completa que habéis visto, otorgará á todos la debida recompensa, y desde luego se abre el juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al sargento Manuel Domínguez Garrido.

Imitadle todos, que muchas ocasiones como éstas deseas para seguir mandándoles con el orgullo que hasta el presente vuestro comandante general.—Pedro Mella.

### Telegramas de «Las Novedades»

De *Las Novedades*, periódico de Nueva York, llegado ayer, tomamos las noticias que insertamos á continuación:

«Habana 26 de Agosto.—Un despacho oficial de Manzanillo, provincia de Santiago de Cuba, comunica que el 21 una numerosa partida insurrecta atacó el poblado de Niquero, teniendo que retirarse después de haber tenido 50 bajas entre muertos y heridos.

El cabecilla resultó herido en ambos brazos.

Dicen de Remedios, provincia de Santa Clara, que en aquella jurisdicción y en el lugar denominado Sitio Bonito, fuerzas del ejército y voluntarios batieron á las partidas insurrectas de Pedro Díaz, Fernando Fernández y Carrillo, haciendo los muertos y varios heridos. La tropa tuvo dos heridos.

En Barcelona se embarcaron hoy más tropas para Cuba.

El banquero Sr. Uppmann entregó hoy al gobierno medio millón de pesos.

«Habana 27 de Agosto.—Según noticias oficiales una columna de 240 hombres mandada por el capitán D. Francisco Amador, batallón regional de Cuchillas, jurisdicción de Sagua de Tenamo, provincia de Santiago de Cuba, a una partida de 400 hombres mandada por el titulado comandante Mejía. Las tropas ocuparon las posesiones de los insurrectos, quienes dejaron sobre el campo tres muertos y cuatro heridos, figurando entre éstos el titulado capitán Sindo. La tropa sólo tuvo dos heridos.

Noticias oficiales también hacen saber que una partida de 200 insurrectos atacó hace poco un pequeño convoy escoltado por 25 guerrilleros en Guanajal, Sagua de Tenamo. Los guerrilleros se defendieron heroicamente, y al fin fueron reforzados por 50 hombres de la infantería, que atacaron á los insurrectos por retaguardia, dispersándoles, y haciéndolos siete muertos y once heridos que quedaron en el campo.

Las bajas de las tropas fueron dos soldados muertos y un sargento y tres soldados heridos.

### Fuerzas expedicionarias

#### DE BARCELONA A CADIZ—DESGRACIAS

Ayer tarde llegó á Cádiz el vapor «Larache», conduciendo desde Barcelona 540 soldados del batallón regional de Baleares y diversos banderines de Cataluña, cuyas fuerzas transbordaron inmediatamente al barco «Ciudad de Cádiz».

En la travesía de Barcelona á Cádiz han ocurrido varias desgracias.

En aguas de Valencia se arrojó al mar, ahogándose, el cabo Manuel Guillén Cruz, que presentaba señales de locura.

El capitán encargado de la fuerza y un soldado se han vuelto locos. Quedarán en Cádiz.

## LA ESCUADRA

En los círculos políticos se habla bastante de quanto se relaciona con la misión que haya de confiarse á nuestra escuadra, que desde hace días está lista en las aguas de Cádiz.

En el mismo ministerio de Marina se dió la noticia de que la escuadra saldría á cumplir una misión de alguna importancia, sié que se dijera cuándo y cómo. Así las cosas, los periódicos hicieron cada cual cuanto pudo por conseguir una información verdadera, y el resultado fué negativo, pues mientras uno afirmaba que los buques irían á las aguas de la Argentina, otros los consideraban camino de los Estados Unidos; quien que marcharía á Tanger, y hasta correspondió que, haciéndose eco de conversaciones oídas en centros marítimos, dijo que saldría la escuadra para Barcelona.

Un periódico decía ayer que según telegramas recibidos en Buenos Aires, parecía ser que se han errado todas las dificultades que surgieron en un principio para el embarque en dicho puerto de los voluntarios españoles que han de marchar á Cuba desde aquel país.

En virtud de estas noticias, añadió, el gobierno no dará orden al buque que ha de conducirlos á la gran Antilla, para que vaya directamente a Buenos Aires.

Esto hizo creer que la escuadra estaba destinada á ir á la República Argentina, pero es lo cierto que nada se sabe de positivo, pues el gobernante guarda absoluta reserva.

Respecto á las dificultades que había en Buenos Aires para el embarque de los voluntarios españoles, en los centros oficiales se insiste en que han desaparecido y que aquél se verificará dentro de breves días.

Un ministro decía ayer:

«No tiene fundamento alguno el propósito que se atribuye al Gobierno de enviar la escuadra á las aguas de Buenos Aires; no hay motivo, ni pretexto siquiera, para adoptar tal medida; pero si existiese razón para que fuesen buques de guerra españoles á los puertos de la Argentina, no recibirían ese encargo los que componen la escuadra, porque llegarían demasiado tarde, sino alguno de los que dependen del apostadero de la Habana, que, naturalmente, llegaría mucho más pronto.»

Sin embargo de esto, un periódico de la noche dice:

«De los detalles y de las noticias facilitados por unos y por otros, puede deducirse que nuestros buques de guerra donde van á marchar es á las aguas de la Argentina, á pesar de cuantas seguridades ha dado el Gobierno y de los telegramas altamente beneficiosos que se han recibido de la República Argentina de que se han errado otros inconvenientes que en su principio se presentaron para la salida de los voluntarios españoles con dirección á la Gran Antilla.

Lo que se teme es que de todo esto se origine un conflicto de verdadera gravedad, por la participación que en él tendrán todas las pequeñas Repúblicas americanas.»

## EL COLETA

En Tánger ocurrió ayer una invasión colérica.

Continúa incomunicado en Cádiz el correo de Tánger, vapor «Joaquín Piélagos».

Tiene á bordo tres pasajeros, que tomó en Gibraltar.

Se impone quince días de cuarentena á las procedencias de Tánger.

La dirección de Sanidad marítima del puerto se opone á que reanude el «Piélagos» el servicio del correo.

Se espera para resolver en definitiva la decisión del Gobierno.

La Junta provincial de Cádiz será convocada con objeto de adoptar precauciones con las mercancías que importen los buques procedentes de Marruecos.

Se enviará a Tánger un delegado que estudie e informe la verdad sobre la existencia del cólera.

Inspira serios temores que pueda comunicarse la infección por Ceuta, que tiene relaciones directas con las poblaciones marroquíes y los pueblos de la costa española.

El Real Consejo de Sanidad está citado para estarde á las cuatro en el ministerio de la Gobernación.

## Manifestación en Valencia

### En favor de un periodista

El director del periódico valenciano *El Pueblo*, fue hace días procesado por reproducir un artículo de *La Voz Montañesa*.

Anteayer le detuvo la policía y le condujo á la cárcel.

Ayer mañana, un numeroso grupo, unos doscientos hombres, se reunieron frente á la redacción de *El Pueblo*, haciendo allí una manifestación de simpatía.

El grupo se dirigió luego á la cárcel, donde pidio la libertad del detenido.

De allí se trasladó la manifestación á la Audiencia, repitiéndose también las aclamaciones.

Como el grupo iba engrandeciéndose por momentos, la policía lo condujo al gobierno civil, donde una Comisión subió á pedir permiso á la autoridad para continuar la manifestación pública.

El gobernador se negó á acceder á la petición.

Intimados que se disolvieran, los manifestantes se retiraron tranquila y ordenadamente por distintos caminos.

Es de temer que se reproduzca la manifestación si no fuese puesto en libertad el preso.

## LA EXPOSICIÓN DE 1900

### Opiniones de los franceses

Mr. Jacques, el conocido diputado por París, emite sobre tal cuestión la opinión siguiente: Las ventajas de la Exposición son: mantener á Francia en primer lugar de las naciones civilizadas; establecer relaciones comerciales que, si nuestro deplorable sistema de protección, serían de maravilloso efecto; atraer, en fin, de todas las partes del mundo hacia París gran número de extranjeros que, al volver á su país, nos aseguren una clientela de visitantes y de amigos, de los cuales dependerá nuestra prosperidad comercial.

Comprendo también que la Exposición tiene sus desventajas, cuales son llamar á París un número considerable de obreros que, una vez enfrascados, no vuelven á su país de origen; pero con ciertas precauciones en la marcha de los trabajos y con la influencia que ejercerán los sindicatos sobre los obreros de provincias no ha de ser imposible evitar la anarquía que so-

breviana después de pasada la fiebre de la Exposición.

Las dos últimas Exposiciones tentan suerte de ser: una dignificaba el deportar de Francia, la otra ha glorificado el centenario de nuestra inmortal revolución. Aquélla era inspirada por nuestro patriotismo; ésta por nuestra fe política.

La Exposición universal corresponde á la inauguración de un siglo, del cual debemos esperar que ha de introducir en nuestras costumbres la práctica del deber.

La Exposición de 1900 está ya anunciada; no hay que señalar, pues, en volverse atrás; nos interesa que de todas partes concurren á su resultado, á fin de hacer una obra verdaderamente nacional.

Aun cuando no tenga más resultado que modificar la corriente proteccionista, prestar, en mi sentir, un gran servicio á nuestra patria.

Soy bastante partidario de la descentralización, para dejar de comprender que convenía no privar á algunas grandes ciudades de la esperanza de organizar Exposiciones especiales; pero toda Exposición Universal debe celebrarse en París.

Juzgo que la realización del propósito de convertir a París en puerto de mar, aportará á nuestra capital para las Exposiciones universales infinitas ventajas superiores á las de las demás capitales del mundo.

Tiene la palabra M. Gerolle Reache, diputado de las colonias.

Todo lo que tiende á restringir las grandes manifestaciones de Francia es contrario al principio bien entendido; sin embargo, para el porvenir, soy de opiniones necesaria renunciar al sistema de las Exposiciones decenales.

El espacio de diez años es sumamente corto en la vida de una nación y de la humanidad entera para que en él puedan originarse grandes evoluciones científicas, artísticas, industriales, comerciales, dignas de figurar en una Exposición universal, y, por tanto, de utilidad y provecho suficiente para ser representadas a costa de tantos sacrificios como origina una Exposición.

En resumen: Francia ha prometido al mundo la Exposición de 1900, y debemos procurar que sea grandiosa, gigantesca; pero pasado 1900, deberá reposar lo menos veinte años antes de lanzar á los pueblos una nueva invitación.

M. Louis Bronnet, que conoce á fondo las Exposiciones, después de hacer sobre el particular algunas consideraciones, como la de que Inglaterra no prodiga sus Exposiciones por no descubrir á los extranjeros los secretos de sus industrias, se entrega á los poderosos argumentos de las cifras para sacar en consecuencia qué debe celebrarse Exposición.

La de 1855, dice, rindió 10.499.000 francos, los gastos se elevaron á 11.470.000, de los cuales 8.225.000 se emplearon en la construcción de palacios que se elevan todavía.

En 1867 los rendimientos fueron 26.257.000 y los gastos 23.440.000.

En 1878 los gastos ascendieron á 45.400.000 y los ingresos á 23.700.000; pero se distrajeron 24.000.000 para la construcción del palacio en el Camino de Marte, y 2.800.000 para el trazado del Parque, que aún subsisten.

En 1889 los gastos fueron 40.000.000, y los ingresos 50.0

capital y se trasladan ó por mejor decir aún, se entierran en otras poblaciones que carecen, y con mucho, de las comodidades y condiciones de salubridad que reune Gerona.

Tenemos afortunadamente una Dehesa, que para si quisieran la mayor parte de las capitales de provincia; y á no ser los domingos por la tarde, son muy contadas las personas que aprovechan la prodigalidad que para nosotros ha tenido Naturaleza. Y aún los días de fiesta, vieran tal vez desiertos aquellos paseos, á no ser porque la brillante banda de Guipúzcoa los ameniza, en primer término; y en segundo lugar, porque unos vamos allí á ver y otros van á ser vistos.

Además, las aguas sódico carbonatadas de Pedret, las ferruginosas de San Daniel y la Pólvora, las fuentes, de fresquísima agua, de Pericot, del Rey, del Canó etc. etc. debieran ser, no solo imanes que nos retuvieran en Gerona, sino imanes que atrajeran á las personas pudentes de otros pueblos; y así la capital tomaría mayor incremento en verano; la animación adquiriría mayor desarrollo, y esto nos permitiría fomentar toda suerte de diversiones públicas y familiares, de que hoy desgraciadamente carecemos.

Más, ¡cómo hemos de atraer á los forasteros si somos nosotros los primeros que, riñendo culto á una estúpida moda, abandonamos en verano la capital!

Reflexionemos acerca de este particular, y convengamos en que estamos refidos con nuestros propios intereses yendo á veranear á otros pueblos de la provincia ó fuera de ella.

Ayer se celebró en Olot el acto de la distribución de premios á los autores premiados en el certamen literario.

Obtuvo la flor natural nuestro buen amigo don Francisco Marull, quién eligió reina de la fiesta á la encantadora y bellísima señorita doña Conchita Castany.

Estos días, con motivo de las ferias y fiestas del Tura, ha habido en Olot toda suerte de espléndidos y lucidísimos festejos, así religiosos como profanos.

En la procesión, de la tarde del día 8, que fué suntuosa, llevó el pendón principal don José Solá presidente del Círculo de Católicos.

En las sociedades de recreo «Centro Olotense» «Centro Fontanella», «Industria y Comercio» y «Centro obrero» hubo explendidos bailes.

El típico y tradicional *ball plà*, resultó asimismo magnífico.

Los novillos, resultaron mansísimos bueyes que pedían compasión á los diestros.

Deseariamos vivamente, y ofrecemos de antemano guardar las mayores reservas, que el autor (ó autora, si es que entendemos algo en achaques de grafología) del escrito que, suscrito por J. hemos recibido esta mañana por correo interior, se despojara del anónimo con que procura ocultarse, para contestar también por correo, á su grata de hoy.

Mañana á las nueve, tendrán lugar los funerales que en sufragio de doña Sabina Sayol Ginestá viuda del señor Felip, se celebrarán en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores.

El ilustrísimo señor obispo de esta diócesis concede 40 días de indulgencias á sus diocesanos por cada acto de caridad ó piedad que hagan en sufragio del alma de la difunta, y los excelentísimos señores obispos de Barcelona y Vich conceden otros 40 días en la misma forma, á los que recen un «Padre nuestro».

El Fomento del Trabajo Nacional ha acordado encabezar con 5.000 pesetas una suscripción en favor de las familias pobres de los reservistas que han ido á Cuba.

Se organizará una tómbola-kermesse para aumentar el producto de la suscripción.

He aquí los números favorecidos con los premios mayores en el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer.

1.º 21.707 con 140.000 pesetas  
2.º 18.719 id. 70.000 id.  
3.º 1.023 id. 30.000 id.

Premiados con 4.000 pesetas:

14.823; 9.882; 25.221; 12.479; 11.519; 27.455; 18.901; 8.401; 24.220; 24.706 y 5.684.

Esta mañana ha salido para La Bisbal el gobernador civil de la provincia.

Durante tres días seguidos, el de anteayer ayer y hoy se ha reproducido el incendio que se declaró el día 6 del actual en el bosque propiedad de don Luis María Jordi situado en el monte denominado «Montagut» término del pueblo de San Juan.

Han contribuido á su extinción los individuos del somatén de los pueblos de San Juan y Vall-llobrega y los colonos de los mansas Andorra y la Billoch, situados en la misma falda de dicho monte.

No ha tenido mucha importancia este incendio, á pesar de haberse reproducido varias veces debido á la natural aridez del monte en el que crece solo matorral y algunos alcornocales y pinos de escaso valor. Hasta la fecha se calcula que el incendio se ha propagado en una extensión de 80 vesanas.

Para impedir vuelva á reproducirse el incendio la fuerza de la guardia civil alterna en el servicio con la de los somatenes.

Ayer, á un guardia civil que prestaba servicio de tren, al llegar á la estación de Port-Bou, se le ocurrió interrogar á un joven procedente de esta capital, el cual, no debía abrigar intenciones muy santas, cuando, poniendo pies en polvorosa, ganó la frontera, sin poder ser alcanzado por la benemerita.

En su precipitada carrera, abandonó un lio que contenía diversas piezas de ropa y una cartera en la cual había una cédula personal extendida á favor de Salvio Font, natural de San Aniol de Finestrals, con domicilio en Suàrals.

En vista de lo ocurrido, el jefe de la guardia civil de Por-Bou ha dispuesto vuelva nuevamente á prestar servicio en los trenes españoles una pareja armada, con objeto de que los reservistas no burlen la vigilancia de las autoridades.

Anoche, á eso de las ocho, y en ocasión en que estaban cenando en la tienda los dueños de una casa de bebidas y comestibles de la calle del Carmen, verificóse un robo en el piso primero de la indicada casa, habitación de D. Buenaventura Arderiu.

Los ladrones abrieron la puerta, valiéndose de una llave falsa que dejaron abandonada en la cerradura, llevándose una caja que contenía

varios instrumentos públicos, y una cantidad en metálico que no llegaba á 500 pesetas.

Se supone, que los cacos debían conocer al dedillo las dependencias y las costumbres de la casa, y que subieron y bajaron la escalera cantando.

El primero que acudió convenientemente armado al lugar del suceso con objeto de capturar á los criminales, lo cual á estas horas no ha podido lograrse todavía, fué el individuo del somatén D. Juan Hostench, al que siguió luego el cabo del mismo instituto D. Esteban Sábatér.

Esta mañana ha encontrado una mujer la caja robada, del todo vacía, en el río Onyar debajo de un sauce, no lejos de la fuente del «Canó». Inmediatamente el subcaballo de somatenes don José Gimbernat, hadado el parte correspondiente.

Se instruyen las oportunas diligencias, y parece ser que el juzgado está ya en la pista de los verdaderos autores del robo.

## NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid, 11

Telegrafian de Tanger que el Sultán ha enviado tropas contra una tribu que se ha insurrecccionado en el interior.

—En la desembocadura del Escaldia han chocado dos vapores, el *Xenia*, de bandera noruega, y el *Manila*, español.

Cogido de lleno el *Xenia* por babor y recibiendo el abordaje por el centro quedó poco menos que dividido en dos mitades.

El *Manila*, que solo recibió ligeras averías en la proa no se alejó del sitio del siniestro, sino que, echando sus lanchas al mar, dio auxilio á los naufragos del vapor que iba á pique. Desgraciadamente el piloto dos hijos del capitán y dos marinos del *Xenia* se ahogaron.

Los demás individuos que tripulaban el vapor se salvaron.

—Ha salido del Ferrol el crucero *Infanta María Teresa* sin novedad, á pesar de mantenerse en actitud de protesta la población.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

### Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS  
DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro *Elixir Estomacal*; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardor, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarras intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Urjach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xiria.

MEDICAMENTOS AGRADITADOS  
recomendados por la ciencia médica  
JARABE DE HIPOFUSITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tonicos reconstituyentes conocidos, sobre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos), enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escorbusto, tumores fribres, raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades nativas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición.

de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y desinfectante de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

### THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

### LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEPREZ,

PLATERIA, 5, 2º.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

### GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

LOS MÁS ECONÓMICOS Y MEJOR SURTIDO EN SU CLASE

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS

DE BUFFET, LEFEVRE, BESSON Y COURTOIS

Juan Ayné

Fernando VIII, 51, 53 y

Call 22.—BARCELONA

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46

Taller de reparaciones— PRECIOS ECONOMICOS.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—